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Ρουμανίας Δανιήλ: «Νηστεύουμε γιατί αγαπάμε 
τον Θεό περισσότερο από τα δώρα Του»
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ρουμανίας

Ο Πατριάρχης Ρουμανίας κ.κ. Δανιήλ κήρυξε στο ιστορικό 
Παρεκκλήσι του «Οσίου Μεγαλομάρτυρος Γεωργίου» της 
Πατριαρχικής Οικίας, την Κυριακή της Τυρινής, 6 Μαρτίου 
2022. Ο Μακαριώτατος τόνισε ότι “η νηστεία είναι προσφορά 
αγάπης του ανθρώπου στον Θεό”.

Στο κήρυγμά του, ο Μακαριώτατος αναφέρθηκε στο τι μας διδάσκει η Κυριακή της 
Τυρινής: «Το πρώτο είναι ότι αν συγχωρούμε τα λάθη των συνανθρώπων μας, ο 
Θεός θα συγχωρήσει τα λάθη μας. Η δεύτερη διδασκαλία είναι ότι η νηστεία είναι 
προσφορά ή θυσία της αγάπης μας για τον Θεό και εκφράζει τόσο την 
ευγνωμοσύνη εκείνου που νηστεύει για το δώρο της ζωής όσο και την επιθυμία να 
αγιάσει τη ζωή του. Η τρίτη διδασκαλία είναι για τους ουράνιους θησαυρούς, ο 
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Σωτήρας μας προτρέπει να μην συγκεντρώσουμε υλικούς θησαυρούς στη γη, 
καθώς είναι περιορισμένοι, παροδικοί και μεταβλητοί καθώς χάνουν γρήγορα την 
αξία τους.

Οι αιώνιοι θησαυροί είναι τα χαρίσματα του Αγίου Πνεύματος που καλλιεργούνται 
από τον άνθρωπο μέσω της προσευχής, μέσω της θείας κοινωνίας με τα Ιερά 
Μυστήρια και με τις καλές πράξεις. Αυτά είναι στην ουσία η αγιότητα, η ειρήνη 
και η χαρά εν Αγίω Πνεύματι».

Στη συνέχεια, ο Μακαριώτατος τόνισε: «Αυτή η Κυριακή λέγεται και Κυριακή της 
Συγχώρεσης. Ζητάμε από όλους να συγχωρήσουν τα λάθη μας και εμείς με τη 
σειρά μας συγχωρούμε τα λάθη όλων. Πρέπει να σημειώσουμε ότι η αξία ενός 
ανθρώπου είναι μεγαλύτερη από τις αμαρτίες του σε μια δεδομένη στιγμή. Ο 
Σωτήρας μας λέει ότι η συγχώρεση για τα λάθη των άλλων είναι απαραίτητη για 
να αποκατασταθεί η σύνδεσή μας με τον Θεό. Δεν μπορεί κανείς να φτάσει στον 
Θεό παρακάμπτοντας τον συνάνθρωπό του, γιατί κάθε άνθρωπος είναι πλασμένος 
κατ’ εικόνα του ελεήμονος και συγχωρητικού Θεού και προορίζεται να βαδίζει κατ’ 
εικόνα του Δημιουργού του.

Όταν ο άνθρωπος συγχωρεί τα λάθη των άλλων, επέρχεται μια αλλαγή: μπαίνει σε 
μια κατάσταση ταπεινότητας, σταυρώνει τον ίδιο του τον εγωισμό και τη δική του 
υπερηφάνεια. Το ευαγγέλιο μας δείχνει ότι για να μπούμε στην περίοδο της 
Σαρακοστής χρειαζόμαστε και την ταπεινοφροσύνη που αποκτάται συγχωρώντας 
τα λάθη των συνανθρώπων μας. Η συγχώρεση καταρρίπτει εχθρότητες και 
εγωιστικές επιθυμίες για εκδίκηση σε αυτόν που μας αδίκησε. Φέρνει μια αλλαγή 
τόσο στην ψυχή όσο και στις σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων: από την κατάσταση 
της εχθρότητας στη συμφιλίωση».

Μιλώντας για την ευαγγελική διδασκαλία περί νηστείας, ο Προκαθήμενος της 
Εκκλησίας μας δήλωσε: «Ο άνθρωπος, που εξαρτάται στη βιολογική του ζωή από 
υλικά πράγματα, τα οποία είναι περιορισμένα και παροδικά, όταν εγκαταλείπει 
τους ελκυστικούς τρόπους ζωής και νηστεύει και προσεύχεται, τότε η πνευματική 
του τροφή είναι πιο σημαντική από την υλική τροφή. Νηστεύουμε γιατί αγαπάμε 
τον Θεό περισσότερο από τα δώρα Του, που είναι φευγαλέα αλλά απαραίτητα για 
την ύπαρξη της σαρκικής ζωής.

Η νηστεία δείχνει ότι η επιθυμία να μιλήσουμε στον Θεό και να τραφούμε με την 
αγάπη Του, που μεταδίδεται στον άνθρωπο μέσω της προσευχής, είναι πιο 
σημαντική από την υπερβολική, παθιασμένη και άπληστη προσκόλληση στα υλικά 
πράγματα. Αυτός που νηστεύει αγαπά τον Δωρητή περισσότερο από τα δώρα του».



Κλείνοντας, ο Μακαριώτατος παρατήρησε: «Η νηστεία συνοδεύεται από μετάνοια, 
αλλά η βάση της νηστείας και της μετάνοιας είναι η προσευχή. Όποιος νηστεύει 
και δεν προσεύχεται δεν γίνεται πνευματικός. Ο Άγιος Βασίλειος ο Μέγας μας λέει 
ότι με τη νηστεία αδυνατίζουμε το σώμα, αλλά δυναμώνουμε την ψυχή, 
μειώνοντας τα πάθη και παγιώνοντας την επιθυμία μας για κοινωνία με τον Θεό».
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